

在战“疫”的车间里成长

——大学生志愿者徐子超的志愿进行时

■本报记者 丁罡 通讯员 王丽菲



青春，总会在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

在疫情最为严峻的2月份，今年20岁的大学生志愿者徐子超积极响应学校的号召，火速集结支援生产，在浙江矛牌电子科技有限公司光荣上岗，成了一名“一线工人”。

说起自己的“打工经历”，他颇为自豪：在祖国需要我的时候，我没有退缩。虽然我做的事情可能微不足道，但是我也在贡献自己的力量。

我必须做些什么

长着一张娃娃脸，笑起来特别阳光。这是大学生志愿者徐子超给记者的第一印象。

徐子超是丽水职业技术学院机电专业的大一新生。学校放寒假后不久，疫情就暴发了。宅家的那一个多月，每天看到、听到无数的“逆行者”故事，每一个都让他深受感动：“我也可以做些什么，我必须做些什么！”他对自己说。

2月24日，学校在班级群里发布了“招募令”，让学生们自愿报名进驻企业帮助复工复产。徐子超第一时间就报了名。“当时的心情很开心很激动，宅了这么久，终于可以为祖国、为家乡出力了。”

“要说怕，那是假的。”徐子超坦言自己也有过对安全的担心：“宅家万无一失，可是去企业上班，每天要接触那么多的人，风险大了很多；这时候是父亲的鼓励让我坚定了信心。”徐子超的父亲是青田县人民医院的医护人员，也是奋战在抗疫一线的“逆行者”：“只要做好防护，病毒并不可怕！年轻人就要有年轻人的样子，要为国家做一些力所能及的事情。你报名，我开车送你去！”徐子超父亲的一席话，打消了他的所有顾虑。

“27日早上，父亲开车把我送回了学校。一路上，我的心情有些激动与开心，既有军人出征的豪迈，也有对未知的幻想，就像半年前第一次迈入大学校门一样。”徐子超在日记中这样写道。

从来没有吃过这种苦

整理了一下宿舍，和熟悉的同学一起吃午饭，下午1点，和徐子超同批的72名大学生志愿者就在老师的带领下来到企业上岗了。

徐子超的岗位是电器加工的流水线，在一个大约火柴盒那么大的电路板上，安装一个米粒那么大的金属夹片。

干的活虽没什么技术含量，但真的做起来并不轻松。

没过多久，徐子超就坐不住了：组长交待任务的时候我感觉很简单，一学就会。但当开始工作时才知道，要将这么小的零件插入电路板，确实不容易。

第一个感觉就是疼，手指钻心的疼。装配零件只用到拇指、食指和中指，必须是用手指把金属夹片捏变形，才能装上。时间一久，原先不沾阳春水的手指就受不了了，先是红肿，再是破皮。都说十指连心，这一刻，徐子超算是真正明白了。

因为疼，效率就变得很慢。流水线上就卡在他这个环节，上线堆了几块电路板，下线闲的没事干。徐子超没办法，只好咬着牙硬挺。6点下班，别人都走了，他还干了好一会儿，才把当天的任务干完。

站起身，捶捶腰，感觉身体都不是自己的了：“除了打游戏，我还从来没有一次坐这么久过。”

吃晚饭的时候，徐子超差点就打了退堂鼓，想想今后还要每天9个半小时这么干，后悔两个字就时不时在脑海中浮现：从小到大都没有吃过这种苦，要不就回家算了吧？

一夜之间，我们都长大了

回到寝室，徐子超和室友都是沾到枕头就睡着了。确实是累坏了，从来不打呼噜的两个人呼噜都打得山响。

在呼噜声中，徐子超迷迷糊糊睡到了早上5点，忽然一个激灵就醒了过来：“徐子超，你的荣誉感去哪里了？”这么想着，他再也睡不着了，索性起来琢磨怎么在接下去的时间内把工作做好。“痛苦是痛苦，但是还是要坚持，工作还是要继续。”他对自己说。

经过自我状态的调整，徐子超开始主动请教老员工装配金属夹片的技巧，慢慢地摸索出自己的经验。到了第4天，他已经能够摸着表面就能双手掐准孔中，速度提升到了之前的两三倍。“我的双手还是特别疼，但内心很甜，并没有觉得累，只是感觉到自己是在成长。今天我们的产量达到了11000多个，再创历史新高，觉得经过前几天的适应，我相信我在企业中的价值会慢慢体现出来。”徐子超对自己的评价还算满意，他说，不光是自己，身边的志愿者同学也都在变好：“在以前，他们都喜欢打游戏，有些感觉是在混日子。有的女同学喜欢化浓妆，大家都是娇生惯养。但是经过这几天‘魔鬼式’的工作，我看到了他们身上体现出来的担当和责任感。似乎是一夜之间，我们都长大了。这时候如果有人说什么‘00后’是垮掉的一代，我第一个不同意。”

手上的老茧是我的勋章

到了第八天，手就完全脱皮了，生出了厚厚的老茧。采访中，徐子超在抱怨现在手指的老茧太硬，揉眼睛时都会很痛：“但是我很爱这几块老茧，因为手上的老茧就是我的勋章。这十几天的志愿者工作让我学到了太多的东西。”

徐子超说，在流水线这种环境工作，心里不免有紧张，紧张中充满渴望与喜悦。这种感觉就像上学期学习钳工一样，刚开始自己在学习中垫底，到后来在班上名列前茅，只有一次一次实践练习，通过练习，自己变得勇敢沉着和坚定。都说积跬步无以至千里，现在我才真正明白这句话的含义。

盘点自己的收获，徐子超用了3个关键词：勤俭、沟通和精神。

主动热情的态度可以拉近与周围人的距离，合作共赢更可以实现双赢。“我学会了勤俭的习惯，理解到什么是粒粒皆辛苦。我平常在学校里都大手大脚地花钱，通过这次志愿活动，才知道钱有多么来之不易。节约勤俭，不是说说就行了，关键要落实到行动上。在企业中我学会了多与人沟通，学会了处理好身边的人际关系，学会了苦中作乐的技能。高中的时候，我是一个很内向的人，高中三年就没有主动和女生说过话，现在已经很活跃了。我明白了各种工作需要大家团结协作来完成，任何人单打独斗都很难把工作做好。我初到工厂的时候很不适应，所以一开始我的工作做得很差，现在我充分认识到了沟通的重要性，交流和沟通是解决困难创造机遇的有效途径。当然，最重要的是我感受到了身边所有人锲而不舍、永不言败的精神。有了这种精神，在今后哪怕会碰到一些困难和曲折，我都能以更加积极的心态去面对。相信这些宝贵的经验会成为我今后成功的最重要基石。”

记者手记

青春之花在此绽放

年轻的脸庞朝气蓬勃，青春的力量一往无前。在大家都“不出门”“不见面”“不走动”的疫情防控关键期，我们的大学生志愿者们主动请缨，甘当“逆行者”！

从教室到工厂，从学生到工人，变的是身份，不变的是奋斗的初心，是对品质的磨练，是青春在“战疫”中绽放的体现。有的志愿者分到负责给鞋头贴皮、塑封、装箱

发货等工作，认认真真、一丝不苟；有的志愿者分到汽车零部件生产岗位，每天要打包扛起六七十斤重的箱子，下班时弄得连筷子都拿不稳……

对于“95后”“00后”的年轻人来说，这可能是他们人生中第一次面临如此重大的疫情，而他们选择“不惧”“不退”，选择站出来做“战斗者”。他们在抗击疫

情的特殊环境中磨砺成长，用行动抗击疫情、帮助企业强化生产管理技术研发，助推企业走出一条变危为机的逆势上扬之路；在亲身经历和躬身参与中体悟中国道路、凝聚青春力量，以无畏无悔的英雄气概、用炙热滚烫的赤子之心，诠释了丽水青年的责任与担当，书写了新时代青年该有的样子！

本报记者 丁罡 通讯员 王丽菲

丽水“小园丁”的青春之歌

大学生志愿者陈嘉龙：

当在公众号看到村里招募防疫志愿者的信息时，我毫不犹豫地报了名。我是一名大学生，更是村里的一份子，当然应该承担起自己的责任，积极地奉献出自己的力量。

大学生志愿者陶文秀：

作为一名学生干部，光荣的共青团员，必须为抗击疫情贡献自己的一份力。于是我在此期间积极参加社区志愿活动。虽然一天下来要经手的事情繁多，也会感到些许劳累，但国家将我们培育成才，现在正是国家需要人民的时候，我们更应该冲锋在前，不论处于怎样的水深火热之中，共同抗疫！

大学生志愿者李凌峰：

我是一名防疫工作宣传者，一个偶然的机会我在开化的微信公众号上看见了招募志愿者的活动，这让我热血沸腾，应当为社会尽自己的一份绵薄之力！初到社区还是懵懂的我只是在帮忙干一些简单的印章工作，虽然辛苦但却很有意义。

大学生志愿者刘骅庆：

听说父亲要去乡下值班，在空闲的时候就随父亲一起去乡下值班，想帮助父亲并且锻炼一下自己。国家有难，我们就多出一份力，只要大家团结一心，非常时期就会马上度过。中国加油！武汉加油！

大学生志愿者刘霜燕：

当得知村里抗疫工作需要卡口执勤志愿者时，我第一时间报名参加，担负起了卡口执勤的轮值任务，为疫情防控贡献青春力量。

我见过凌晨的“太阳”，那就是道路上明亮的路灯。天气很冷，但常有热心的群众为我们送来温暖，有一盘热腾腾的点心，有自家产的水果，有急需的口罩等防护用品等。夜色朦胧，加上戴着口罩，虽然看不清他们的面孔，但只要看到他们的身影，听到他们贴心的问候，我的心中就有一股暖流涌上，站起岗来仿佛也更加有劲了。

大学生志愿者周博婷：

疫情暴发之际，我翻看手机，看到了公众号发布的志愿者招募令，当时心情无比激动，有一种“啊！祖国现在需要我！”的感慨。带着报效祖国的热情和动力，我马上与父母商量，第一时间报名，参加志愿者培训工作，最后上岗。

大学生志愿者金艺莹：

看到了志愿者招募令后，我既有点兴奋又有一些害怕。我就把招募令发给了我的三个好朋友问她们愿不愿意和我一起去。其中一个和我一起报了名，其余的还在犹豫。但是随着志愿者工作的进行，又有一个在第二批招募时报了名，最后的一个在第三批招募时也报了名。通过自己参与志愿者，影响到了一点点身边的人，让他们也参与进来，让我感到非常开心，也为他们的改变感动。

本报记者 丁罡 陈雅雯 通讯员 王丽菲

您为我守护，我为您服务

96345 志愿者送上暖心服务卡



记者 陈炜 摄

本报讯(记者 丁罡 通讯员 何颖晨)抗疫勇士奋战前方，不能让家里的琐事分心。上周末，丽水市96345党员志愿服务中心的志愿者来到市区两家医院，为他们的家人送上第一批总价值近10万元的暖心服务卡。

大爱无疆，小爱暖心。新冠肺炎疫情暴发以来，市区广大医务工作者和广大党员干部舍小家为大家，义无反顾冲上疫情防控最前线，为市民健康构筑了一道坚实的防线。为致敬奋战在一线的最美“逆行者”，帮助他们解决身后困难与后顾之忧，让他们感受丽水大家庭的温暖，丽水市96345党员志愿服务中心开展了“您为我守护，我为您服务”活动。

市区第一批抗疫一线的113名工作者，主要包括支援湖北、定点治疗医院和市区两级集中隔离点等抗疫岗位的医务工作者和其他党员干部。他们的家人都收到了一张价值800元的暖心服务卡。服务内容包设备维修、水电维修、房屋工程、家政服务、开锁服务、配送服务等六大方面。服务对象可通过96345服务热线、微信公众号等途径求助，由96345工作人员核对身份后系统形成服务信息，再指派加盟服务人员上门。

据了解，96345市民服务中心组建于2008年3月，并开通了“96345”服务热线。24小时为市民提供生活类、咨询类、事务类等三大类三十一小类共计130多项服务。截至2019年12月底，96345共受理市民各类求助近18万次，回访满意率99.9%，求助件办结率100%。2018年12月，丽水市、区两级组织部门牵头，依托求助热线成立了丽水市96345党员志愿服务中心。中心以弘扬践行浙西南革命精神为主线，整合市区两级资源，拓展服务内容，壮大服务队伍，供需互通，由点扩面，线上线下并进，延伸服务触角，至今共接待来人来访1800余人次，包括党组织关系转接、志愿服务咨询等，依托现代化智慧党建设施设备，举办承办党员志愿服务活动50余批次。

深度报道